广东省廉江市:

编撰规范化"教程" 基层行政执法有章可循

□2024年8月19日星期一 □本版责编 李彤彤 □本版美编 郭佳卉

■中共廉江市委组织部

在广东省湛江市廉江市车 板镇违建拆除执法工作现场, 执法记录仪正记录着执法工作 人员有条不紊地开展执法工作 ……"得益于行政执法'工具 书'的针对性指导、专业的业务 培训以及充足的人员物资保 障,我们乡镇的综合行政执法 能力有所提升,能够更好地维 护人民群众合法权益。"车板镇 行政执法工作负责人介绍道。

近年来,廉江市聚焦实现 基层执法工作高质量发展,首 创编撰一套共有八本的《镇街 综合行政执法教程》,并融入干 部教育培训内容,通过规范化 一体指引、链条式多样培训、动 态化跟踪管理,更好地帮助镇 (街道)"接得住、接得好"下放 的行政执法事项,着力推动基 层行政执法工作向制度化、科 学化、规范化迈进。

聚焦规范化一体指引 编撰文明执法工作指南

针对基层反映的行政执法 事项难以有效承接的问题,廉 江市编撰出版"一套八本"《镇 街综合行政执法教程》。

教程内容涵盖全。《镇街综 合行政执法教程》聚焦行政执 法工作中的"卡脖子"重难点问 题,瞄准自然资源、农业农村、 卫生健康、城市管理、市场监 管、交通系统、水务等重点领 域,以及公共法律、法规、规章 运用方面的行政执法高频事 项,形成"一套八本"的执法事 项"百科全书",不仅涵盖法律 法规、行政处罚、行政强制、行 政检查、执法监督等内容,还对 规范执法流程、统一执法标准、 收集运用证据等关键环节进行 了详实规定,确保内容全涵盖。

编撰参与主体多。由廉江 市委组织部牵头联合市司法 局、市委编办、市城市综合执法 局等7大职能局,共选派28名 干部组建成执法教程编写工作 专班,多次深入基层一线及综 合行政执法单位开展调研,系 统梳理下放执法权所涉及法律 法规、法律文书等规范性文件, 充分听取一线执法人员意见, 先后5次召开研讨修改会议, 历时3个多月完成执法教程编 撰工作,为基层开展执法工作 提供了系统完整、内容丰富、针 对性强的工作指南。

实操指导针对性强。八本 执法教程均注重规范性和实操 性相结合,精心设置法律法规、 工作指南及典型案例三大模 块,采取案例教学模式,对案 例所涉及的知识点进行逐一 分析、归纳总结,系统展示从 立案到结案的全规范流程, "手把手教学"标注行政执法 过程易错点、疑难点,为镇(街 道)一线执法干部依法行政提 供有力参考。

实施链条式多样培训 推动依法行政入脑入心

廉江市委组织部推行"训 前问需+训中问质+训后问 效"链条式管理,推动执法干 部个人自学和集中轮训相结 合,不断提升基层执法人员能 力水平。

动员干部自主学。向镇 (街道)一线执法人员发放"一 套八本"《镇街综合行政执法教 程》,引导干部按照"干什么学 什么,缺什么补什么"原则,充 分利用空闲时间,通过读书会、 分享会等形式进行"充电蓄 能",补齐短板。

集中培训靶向学。树立 "靶向培训"理念,通过发征求 意见函、调查问卷等方式,开展 镇(街道)综合行政执法培训内

容需求调查,全面摸查了解当 前执法干部迫切需求,聚焦干 部执法能力提升,精心制定执 法培训方案。用好用活《镇街 综合行政执法教程》,综合运 用课堂讲授、互动研讨、案例教 学等形式,推动依法行政人脑

考常考实促深学。充分利 用中青年干部铸魂工程培训等 教学班次,以问询、交流分享、 考试等方式对执法干部《镇街 综合行政执法教程》学习情况 进行抽查、检查和评价,检验学 习成效,以考促学、以赛促学, 倒逼干部学深、学实、学透执法 教程具体条目。组织执法干部 到全市乡村振兴、基层治理等 一线开展现场教学,引导其运 用所学所知解决实践难题,做 到融会贯通。

持续动态化跟踪管理 实现一线执法章法分明

为最大限度发挥执法教程 的应用价值,廉江市持续做好 跟踪评估工作,并及时动态调 整教程内容和下放事项。

实时跟踪运用效果。建立 与乡镇执法人员双向沟通交流 机制,实时跟踪《镇街综合行政 执法教程》使用效果,并及时收 集意见建议,结合行政执法体 制改革,根据实践工作中反馈 的新问题、新情况、新挑战,及 时更新、补充、调整执法教程内 容条目,确保执法教程紧跟发 展需求、贴合实践、务实管用。

建强镇(街道)执法队伍力 量。进一步优化全市编制资源 区域布局,重点保障一线执法 用编需求,积极推动市直部门 派驻机构执法职责和工作力量 纳入综合行政执法队伍,实行 镇(街道)"一支队伍管执法"。 自第一批行政执法事项下放以 来,廉江市共整合下沉镇(街 道)行政编制40名,用于行政 执法工作的编制 134名、事业 编制415名,有效充实镇(街 道)执法力量。

建立健全动态管理机制。 持续做好"赋权评估"工作,由 廉江市委编办牵头,会同市司 法局、市政数局适时对行政执 法权下放镇(街道)的实施情况 进行评估,并对镇(街道)确实 无法有效承接的执法事项共计 167 项拟进行依法回收。以县 镇管理体制改革试点工作为契 机,持续完善基层综合执法体 制机制改革,确保一线执法权 责分明、有章可循。

内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区:

打好"建管用"组合拳 提升党群阵地"软实力"

■中共海拉尔区委组织部

近年来,内蒙古自治区呼 伦贝尔市海拉尔区聚焦党的组 织体系建设,坚持将加强党群 服务阵地建设、推动党群服务 中心迭代升级作为进一步优化 和完善基层治理体系的重要抓 手,以做好"家门口"服务为切 入点,着力打好"建管用"系列 组合拳,推动区位资源优势和 阵地资源优势有效结合,不断 擦亮居民幸福底色。

老有所养 推动为老服务升级迭代

海拉尔区健全服务多元供 给机制,由社区党组织牵头,以 购买服务、委托运营、合作运营 等方式,引进专业养老机构等 第三方社会力量,探索社区嵌 人式养老服务新模式,推动全 区52个社区建成集基础养生、 就餐服务、娱乐休闲于一体的 颐养之家。探索医养结合功能 体系,提供远程问诊、健康宣 教、专家义诊、健康评估、慢病 管理及预防康复等医疗服务。

联合社区卫生服务中心,每年 为辖区65周岁以上老人提供 免费体检。

青有所业 助力就业创业提质增效

海拉尔区推动普惠性服务 下沉社区,52个社区在辖区内 设立就业之家,为中青年居民 提供职业培训、就业指导、岗位 推介等服务,促进就业创业质 的提升。截至目前,已累计对 3000 余名失业人员开展再就 业培训。无偿提供生涯规划咨 询,依托街道辖区的呼伦贝尔 生涯规划与发展协会党支部, 为中青年未来职业和人生发 展做好专业、品德和业务能力 等方面的指导。构建"政府+ 社会组织+企业"三位一体联动 办学模式,组织开展"人才夜 校",为本地区各类人才提供优 质培训服务。

幼有所教 护航青少年健康成长

海拉尔区为切实做好青少

年关爱帮扶工作,不断凝聚整 合社会爱心力量,各镇、街道组 织辖区大学生志愿者为青少年 提供课后托管、科普教育等服 务。团区委搭建圆梦平台,发 挥桥梁纽带作用,向各镇街 道、学校征集"微心愿"178个, 通过面向社会发布"微心愿" 清单,结对帮扶困境儿童。在 端午节、中秋节、母亲节等节 日,组织辖区青少年开展传统 文化、特色活动155次,引领广 大青少年当好强国建设、民族 复兴伟业的接班人和未来"主

乐有所得 深耕精神文化富足多元

海拉尔区积极搭建文体活 动平台,打通部门服务供给群 众需求通道,充分挖掘党群服 务中心自身潜能,因地制宜开 展特色活动,街道、社区与呼伦 贝尔体育协会联合,向辖区居 民免费教授八段锦,举办"街 BA"、羽毛球赛、"拉克"大赛等 文体活动赛事,有效满足群众 精神文化需求。



内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区为新业态新就业群体 发放"爱心时间存折"。 海拉尔区委组织部供图

"新"有所暖 助推新兴产业蓬勃发展

海拉尔区为有效助推新业 态、新就业群体发展,通过行业 统建、区域联建等方式,致力打 造新业态企业孵化基地 17 处,引进辖区新业态、新就业 群体进驻基地创新开展各项 活动,扶持小微新业态企业成 长壮大。依托党群服务中心、 站点打造红色驿站113个,为 新业态新就业群体提供"寒

能取暖、暑可纳凉、渴能喝 水、累能歇脚"的暖心家园。 创新打造"新新向党"党建品 牌,凝聚区总工会等20余家 职能部门单位优势资源,搭建 党群共建、组织凝聚、助企便 民、暖心服务、志愿帮扶等平 台,举办"凝心聚力促发展、新 新向党谱新篇"系列讲座4期, 统筹资源力量,集中破解新业 态企业减负纾困、证照办理、 政策扶持等发展难题,为企 业发展充电赋能。